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PRESIDENTE: Por favor, Secretario, hacer el primer 

llamado a lista. Secretario, tiene el micrófono 

desactivado.  

 

SECRETARIO: Gracias, Señor Presidente. Un saludo a 

todos los Honorables Concejales, al Señor Personero que 

nos acompaña el día de hoy, y a todo el público en 

general.  

Procederé a hacer el llamado a lista.  

Han respondido el llamado a lista catorce Honorables 

Concejales, por lo tanto, hay quórum decisorio. 

 

PRESIDENTE: Habiendo quórum decisorio, Señor 

Secretario, por favor continuar con el orden del día.  

 

SECRETARIO: Sí, Señor.  

Orden del día: 

PRIMERO: Llamado lista y verificación del quórum. 

SEGUNDO: Lectura, discusión y aprobación del orden del 

día.  

TERCERO: Lectura y aprobación del Acta Número 002 del 

2021. 

CUARTO: Himno de la ciudad de Bucaramanga.   

QUINTO: Posesión del Personero Municipal de 

Bucaramanga, Doctor Daniel Guillermo Arenas Gamboa, 

elegido en sesión plenaria, el día 9 de enero del 2021. 

SEXTO: Lectura de documentos y comunicaciones. 

SÉPTIMO: Proposiciones y asuntos varios. 

Bucaramaga, martes 12 de enero de 2021, 2:00 pm. 

El Presidente: Fabián Oviedo Pinzón; el Primer 

vicepresidente: Leonardo Mancilla Ávila; el Segundo 

vicepresidente: Robin Ánderson Hernández Reyes; el 

Secretario General: Carlos Andrés Hincapié Rueda.  

Ha sido leído el orden del día. 

 

PRESIDENTE: En consideración el orden del día: ¿Lo 

Aprueban los Honorables concejales? 

 

SECRETARIO: Señor Presidente, ha sido aprobado el orden 

del día. 

 

PRESIDENTE: Gracias, Señor Secretario. Entonces, 

continuemos, por favor, con el orden del día. 

 

SECRETARIO: TERCERO: Lectura y aprobación del Acta 

Número 002 del 2021. 

 

PRESIDENTE: ¿Aprueban el acta, Honorables Concejales? 

Ya está ahí en el chat. ¡Qué pena estaba aquí en 

silencio! 
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SECRETARIO: Señor Presidente, ha sido aprobada el acta 

puesta en la mesa. 

 

PRESIDENTE: Vale, continuemos, Señor Secretario, por 

favor. 

 

SECRETARIO: CUARTO: Himno de la ciudad de Bucaramanga. 

 

PRESIDENTE: Continue, Señor Secretario. 

 

SECRETARIO:  

QUINTO: Posesión del Personero Municipal de 

Bucaramanga, Doctor Daniel Guillermo Arenas Gamboa, 

elegido en sesión plenaria el día 9 de diciembre de 

2021.  

Señor Presidente, en estos momentos registra asistencia 

el Concejal Antonio Vicente Sanabria. 

 

PRESIDENTE: Entonces, invitemos al Doctor Daniel, 

elegido como Personero del Municipio de Bucaramanga, a 

tomar el juramento. Por favor, Doctor Daniel, se 

acerca.  

Vale hacer una aclaración para el Honorable Concejo: 

antes quisiera que, por favor, la Oficina Jurídica me 

vuelva a verificar unos requisitos, porque hicimos una 

elección que estaba anterior a la posesión, pero para 

poder posesionar al Señor Personero -como él está en 

una carrera administrativa en el Municipio de 

Floridablanca- teníamos que esperar la comisión porque 

no podíamos posesionar siendo funcionario público. 

Entonces, por favor, Doctora Claudia, a ver si nos 

puede dar constancia de todo lo que se allegó al 

Concejo de Bucaramanga.  

 

INTERVENCIÓN DE LA DOCTORA CLAUDIA JURIDICA DEL CONCEJO 

DE BUCARAMANGA: Muchas gracias, Señor Presidente. 

Efectivamente, como usted lo cita, la posesión del 

Doctor Daniel Guillermo Arenas Gamboa se aplazó de 

acuerdo a la solicitud por él presentada en la plenaria 

el día 9 enero del 2021 teniendo en cuenta las razones 

por usted expuestas. Asimismo, ese día 9 enero, se dejó 

constancia en la plenaria que reposa en Secretaría 

General la totalidad de los documentos que certifican 

los antecedentes del Doctor Daniel sin encontrarse 

alguna causal de inhabilidad e incompatibilidad para el 

cargo. El día de hoy en horas de la mañana, el Doctor 

Daniel Guillermo allegó, por medio de correo 

electrónico a la Presidencia del Concejo y a la Oficina 

de Sistemas del Concejo Municipal, la solicitud de  
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posesión como Personero electo teniendo en cuenta que 

remitió adjunto al mismo correo, la Resolución 026 de 

2021, por medio de la cual se otorga una comisión para 

desempeñar un empleo de periodo institucional, expedida 

por el Alcalde del Municipio de Floridablanca, el 

Doctor Miguel Ángel Moreno Suárez.  

Acto Administrativo en el que se resuelve: “Otorgar 

comisión al servidor público Daniel Guillermo Arenas 

Gamboa, identifcado con la cédula de ciudadanía número 

13.871.506, expedida en Bucaramanga, Santander, para 

desempeñar el cargo de período como Personero Nivel 

Directivo, Código 15, Grado 04 del Municipio de 

Bucaramanga hasta por el término de tres (3) años 

contados a partir de la fecha de posesión de acuerdo 

con lo expuesto en la parte emotiva de la presente 

Resolución”. Asimismo, los demás considerandos hacen 

relación a los trámites administrativos en relación a  

la comisión otorgada. Señor Presidente, esta Oficina 

Asesora Jurídica certifica así el cumplimiento de todos 

los parámetros legales y requisitos exigidos para 

proceder a efectuar la posesión en el encargo al Doctor 

Daniel Guillermo como Personero del Municipio de 

Bucaramanga, de acuerdo a la elección hecha en sesión 

plenaria el 9 enero. 

 

PRESIDENTE: Muchas gracias, Doctora Claudia. Entonces, 

ahora sí, Doctor Daniel, por favor acercarse para tomar 

el respectivo juramento y hacer la posesión del cargo:  

“¿Juraís a Dios y prometeis a esta Corporación, que 

representa al pueblo, cumplir fielmente con los deberes 

del cargo que impone de acuerdo con la Constitución de 

nuestro ordenamiento jurídico?”  

 

INTERVENCIÓN DEL DOCTOR DANIEL GUILLERMO ARENAS GAMBOA: 

“Lo juro”.  

 

PRESIDENTE: “Sí así fuere, que Dios, esta Corporación y 

el pueblo os premien; si no, que Él y ellos os lo 

demanden”  

Esta usted, debidamente posesionado como Personero en 

la ciudad de Bucaramanga a partir del día de hoy.  

 

INTERVENCIÓN DEL DOCTOR DANIEL GUILLERMO ARENAS GAMBOA, 

PERSONERO DEL MUNICIPIO DE BUCARAMAGA: Muchas gracias. 

 

PRESIDENTE: Doctor Daniel, si quiere usted dirigirse a 

la Corporación una vez que ha sido posesionado en el 

cargo, por favor, en el link que le acabo de compartir 

para que se conecte y dirija las palabras ante la 

Corporación. ¿Ya le pasaron el link, Doctor?  
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INTERPELACIÓN DE LA H.C. MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURÁN: 

Secretario, buenas tardes, por favor, para registrar mi 

ingreso, Señor Presidente. 

 

SECRETARIO: Buenas tardes, Señora Concejal. 

 

PRESIDENTE: Ingeniero José, por favor, me informa tan 

pronto dé el acceso. 

 

INTERVENCIÓN DEL INGENIERO DE SISTEMAS JOSÉ LUIS 

CARREÑO, DE LA OFICINA DE SISTEMAS DEL CONCEJO DE 

BUCARAMANGA: Señor Presidente, ya está conectado. 

 

INTERPELACIÓN DE LA H.C. SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA : 

Señor Secretario, buenas tardes, para registrar mi 

ingreso: Silvia Moreno. 

 

PRESIDENTE: Tiene la palabra el Doctor Daniel. 

 

INTERVENCIÓN DEL DOCTOR DANIEL GUILLERMO ARENAS GAMBOA, 

PERSONERO DEL MUNICIPIO DE BUCARAMANGA: Buenas tardes. 

Es para mí un motivo de orgullo indescriptible estar 

hoy frente a ustedes presentándome como el nuevo 

Personero Municipal de Bucaramanga; no obstante, hay 

que hacer un llamado especial en las condiciones 

actuales que atravieza el mundo debido a la Pandemia, 

la cual nos ha llevado a adaptarnos rápidamente a un 

sinnúmero de modificaciones, pero esto no nos ha 

impedido bajar la guardia, todo lo contrario, hemos 

seguido trabajando por toda la comunidad de 

Bucaramanga, y por esa razón quiero comprometerme ante 

la ciudadanía a trabajar fervorosamente y sin descanso 

para cumplir los pilares fundamentales del Plan de 

Acción descrito en los procesos de entrevista, 

específicamente fortaleciendo la participación 

ciudadana para que todos los ciudadanos puedan 

denunciar la violación de Derechos Humanos, sin miedo a 

ninguna restricción o a alguna represaria. También, es 

importante la responsabilidad para poder socializar, 

sensibilizar y humanizar a los funcionarios de la 

Personería Municipal para que traten como prioridad la 

información que nos llega al despacho. Y el tercer 

pilar, y no menos importante, la no descriminación, 

para que nosotros, a través del enfoque diferencial, 

podamos visibilizar los riesgos, las vulnerabilidades, 

pero, sobre todo, las inequidades de algunos grupos 

poblacionales específicos que conllevan a que nosotros 

podamos implementar un programa específico para la 

solución real de sus necesidades. Quiero manifestar que 
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en mi Despacho adelantaré y defenderé los derechos de 

los más vulnerables.  

Esta designación me honra y me impone nuevos retos; 

tengo una responsabilidad enorme con la población de 

Bucaramanga: hay que estabilizar y hay que construir 

una paz duradera, hay que atacar la impunidad, el 

fenómeno de la corrupción es muy importante para que 

nosotros podamos saber en qué momento se resquebrajó 

esa confianza entre la ciudadanía y la Administración 

Municipal. Creo que este es el momento de invitar a 

todos los participantes, a todos los Concejales, a la 

Administración Municipal, opositores y contradictores 

para que nos unamos en una sola voz: Bucaramanga no 

necesita más divisiones políticas, necesita la unión y 

la solidaridad de quienes quieren trabajar por el 

progreso y bienestar de la Ciudad; hay que luchar 

mancomunadamente en la construcción de la tan anhelada 

paz.  

Quiero manifestarles que estaré abierto al diálogo y a 

la concertación, ya que son ustedes, los Honorables 

Concejales quienes conforman esta Corporación, en donde 

el diálogo, el debate y la disertación argumentativa 

son los que conllevan al mejoramiento de la calidad de 

vida de todos los ciudadanos, independientemente si 

eligieron o no. Espero contar con el apoyo de todos 

ustedes para lograr la ejecución de las políticas 

públicas.  

Y no quiero terminar esta intervención, sin antes 

mencionar que tristemente no faltaron los detractores 

gratuitos y amigos de la politiquería y la corrupción 

destinados a entorpecer el normal desarrollo del 

concurso de mérito, acudiendo a acciones absurdas, a 

injurias y a calumnias que dejaron una huella 

imborrable de perjuicios al suscrito, pero que gracias 

a ello la justicia constitucional nos da la razón, toda 

vez que contó con la oportunidad de conocer, evaluar y 

determinar mi conducta: intachable, moral, personal, 

ética y profesional como funcionario para poder ocupar 

esta dignidad.  

Quiero dar gracias al Honorable Concejo por el 

cumplimiento de su función en el presente evento, pero 

también solicitarle su apoyo permanente, con el fin de 

brindar un apoyo a este Despacho en cuanto tiene que 

ver con la conducta reprochable, una conducta 

vergonzosa que ocurrió al interior de la Personería 

Municipal con lo que los medios de comunicación 

llamaron “La Feria de Contratos”: es un acto triste, un 

acto vergonzoso, en el cual quién sale del cargo 

ejecuta el cien por ciento (100%) del presupuesto de la 

entidad. No me afecta a mí, afecta a los ciudadanos, 
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afecta al patrimonio público y al interés público que 

ella juró defender cuando tomó posesión del cargo como 

encargada. Es importante manifestarles que me causan un 

poco de sorpresa los activistas políticos denominados 

“Anticorrupción” que no se han pronunciado al respecto, 

porque aquí no están en juego los intereses del 

Personero, están en juego los recursos públicos, pero, 

sobre todo, el interés público del patrimonio de los 

ciudadanos de Bucaramanga.  

Igualmente, comunicarle al Señor Alcalde Municipal, que 

como jefe del Ministerio Público en la Personería, es 

mi deber vigilar la conducta oficial de los servidores 

públicos: tengo que ejercer una autoridad 

disciplinaria, pero que no se equivoque porque cuenta 

con mi absoluta disposición y compromiso las 

veinticuatro horas para coadyuvar en la defensa del 

temas sensibles de los derechos y libertades 

ciudadanos, pero especialmente en cuanto tiene que ver 

con la defensa del Páramo de Santurbán y, sobre todo, 

con las medidas que la Administración Municipal haya de 

implementar para proteger la vida y salud de la 

población bumanguesa y del área metropolitana.  

Y quiero aprovechar para hacer un llamado a las 

autoridades de educación departamental y municipal y al 

Señor Alcalde para solicitarle que no implemente la 

medida de la jornada de alternancia en las 

instituciones públicas y privadas: no podemos jugar con 

la salud y la vida de nuestros niños; no podemos 

experimentar con ellos; no es responsable tomar unas 

medidas y ser muy laxos en otras. Ejerceré lo que esté 

a mi alcance para lograr que por lo menos hasta que no 

haya una vacuna para docentes, para estudiantes y para 

los demás empleados de las instituciones educativas, no 

realicemos jornadas presenciales, ni jornadas de 

alternancia: tenemos que seguir con la virtualidad y 

tenemos que proteger la vida que está por encima de 

cualquier otro derecho.  

Finalmente, no puedo dejar de lado el dar las Gracias a 

Dios por haberme permitido llegar a estas instancias; 

le doy gracias a mis padres, a mis suegros, a mis 

hermanos, y demás familia que me apoyaron en este 

proceso, pero, especialmente, a mi esposa y a mis dos 

hijos que son mi soporte de vida y son personas que 

creen en mí.  

Finalmente, agradecerle al Honorable Concejo Municipal, 

a la Mesa Directiva y a los demás asistentes y 

participantes y que Dios nos proteja y nos acompañe en 

esta difícil situación que atraviesa el mundo entero.  

Muchas gracias. 

 



  

 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:      

JULIO DE 
2017  

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 8 de 

32 

 

  
PRESIDENTE: Gracias… 

 

INTERPELACIÓN DEL H.C. TITO ALBERTO RANGEL ARIAS: 

Presidente, buenas tardes; Secretario, buenas tardes, 

para registrar mi asistencia.  

Gracias, Presidente. 

 

PRESIDENTE: Para registrar la asistencia del Concejal 

Tito, Secretario, por favor.  

 

SECRETARIO: Sí, Señor Presidente, ha sido registrada la 

asistencia del Concejal Tito y la del Concejal Jaime 

Andrés Beltrán. 

 

PRESIDENTE: Señor Secretario, continuemos con el orden 

del día. 

 

INTERPELACIÓN DE LA H.C. MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURÁN: 

Presidente, perdón, una moción, yo también registré mi 

ingreso, Señor Secretario. 

 

SECRETARIO: Sí, Señora Concejala, ya ha sido 

registrada. 

Continuando con el orden del día   

                     

SEXTO: Lectura de documentos y comunicaciones.  

Señor Presidente, en el correo electrónico no ha sido 

registrado ningún documento y o comunicación. 

 

PRESIDENTE: Siga con el orden del día, Señor 

Secretario. 

 

SECRETARIO:  

Punto SIETE: Proposiciones y asuntos varios.  

Señor Presidente, en el correo electrónico no se ha 

registrado ningún comunicado, proposición o asunto 

vario. 

 

PRESIDENTE: Señor Secretario, me hace el favor y 

hacemos verificación del quórum, que no veo aquí… 

 

SECRETARIO: Sí, Señor Presidente. Verificación del 

quórum.  

Señor Presidente, han contestado a lista diez (10) 

Honorables Concejales. 

 

PRESIDENTE: Habiendo quórum, Señor Secretario, 

continuemos con el orden del día. ¿Alguien solicitó el 

uso de la palabra? 
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SECRETARIO: Señor Presidente, ha solicitado el uso de 

la palabra la Concejal Marina. 

 

PRESIDENTE: En el chat, Señor Secretario, creo que 

estaba antes otro Concejal. 

 

SECRETARIO: Un momento, voy a verificar. 

 

INTERPELCAIÓN DEL H.C. WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES: El 

Concejal Carlos Parra la solicitó antes. 

 

PRESIDENTE: Tiene por cinco minutos, Concejal Carlos 

Parra, el uso de la palabra; por favor, para temas que 

tengan que ver con lo que fuimos citados en las 

sesiones extraordinarias y discúlpese de sus 

apreciaciones de manera acelerada dadas en la plenaria. 

Gracias. 

 

INTERVENCIÓN DEL H.C. CARLOS ANDRÉS PARRA ROJAS: En 

primer lugar, ¡qué ridiculez!: uno no se tiene que 

disculpar de decir una cosa o la otra.  

Obviamente, apenas se solicitó verificación de quórum, 

un número de nueve Concejales casualmente del mismo 

grupo se retiraron con el objetivo de levantar la 

sesión. Yo llevaba pidiendo la palabra desde el punto 

anterior con el propósito de dejar una constancia 

relacionada con el punto anterior. A mí es que me 

preocupa de fondo y es que, si esta va ser la dinámica 

del Concejo durante todo el año: una dinámica 

antidemocrática de silenciar las minorías y de acabar 

la sesión, esto, puede que aquí sea un acallamiento de 

la voz de las minorías, pero eso no va a ser en la 

Ciudad. Les dejo constancia: nosotros tenemos minorías 

acá, pero nosotros no dejamos que pasen por encima de 

nosotros, eso es lo único que yo he pedido; lo digo 

directamente y en todas las formas es lo único que yo 

le pido a esta Junta Directiva, que no pasen por encima 

de nadie. Solicité la palabra en el punto anterior y no 

se me dio: eso es acallar la voz de alguien. ¿Sí?  

Siguiendo con el asunto, quiero referirme a la posesión 

del Personero. En primer lugar, darle un saludo de 

bienvenida al Personero entrante y decirle que tiene 

una responsabilidad muy grande sobre sus hombros: la 

Personería es un escenario que ha sido un nido de la 

corrupción y lo ha sido en especial por procesos de 

elecciones irregulares. ¿Sí? Y no es algo que yo diga 

en una opinión, es algo que se ha demostrado ante los 

jueces, por acciones que nosotros hemos impuesto. Por 

ejemplo: Rafael Picón, un nombramiento irregular por un 

encargo de un concejal que se tomó atribuciones que 
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eran de la plenaria; luego, un nombramiento en 

propiedad que incluyó el nombramiento de familiares de 

su nominador que demostramos en un debate de control 

político; luego, Jasbleidy Tapias con irregularidades 

en la solicitud de renuncias y eso se demostró aquí con 

un testimonio directo de un afectado y después con 

movimientos irregulares que, incluso, están siendo 

investigados en la fiscalía por movimientos de 

documentos… Falsedad en Documento Público; y, luego, 

por lo que estamos viendo hace una semana, donde en una 

semana se suscriben contratos por mil millones de pesos 

y dejan comprometida a la entidad. Todos ellos han 

salido por la puerta de atrás, y a nadie se le olvida, 

y podrá pasar el tiempo, pero Bucaramanga es un mundo 

pequeño y la gente sabe quién es quién. ¿Sí? y sabe qué 

hizo cada quién, y sabemos que la justicia se demora -

se inventan una cosa, que el padrino político 

interviene para que no le hagan una cosa al uno o al 

otro- y eso, puede que en la justicia sea, no sé: 

archivado, demorado, pero en la memoria de los 

ciudadanos queda quién es quién. ¿Cierto? Entonces, por 

ello la responsabilidad que el Doctor Daniel tiene en 

su cabeza es muy grande. En general, hablar de 

corrupción es muy fácil si se hace desde el discurso, 

lo importante es que se haga desde la actuación y 

tenemos que saber que aquí el punto, el nodo, el centro 

es que su elección, si es genuinamente por mérito en un 

concurso reglado, solamente responde a su mérito y en 

consecuencia usted no tiene porque aceptarle una 

solicitud de un puesto a un Concejal, una solicitud de 

cualquier cosa que se escape de sus funciones: si 

cualquier Concejal, incluyéndome, incluyendo mi 

compañero, le dice a usted que “Por favor, nombre a 

este, o, por favor, nombre a este otro”, su deber es 

denunciarlo, y aquí estamos para eso. ¿Sí? Porque la 

política que se hace a partir de poner personas en 

puestos claves y con eso construir una estructura, esa 

es la política que fue derrotada en Bucaramanga. ¿Sí? 

Así, vía negociaciones, sobreviva, pero esa es la 

política que quedó derrotada; y si esa política 

sobrevive, pues va a volver a pasar lo mismo, y se va a 

volver a elegir por la puerta de atrás. Entonces, aquí 

estamos para ayudar, para mover las cosas en materia de 

Derechos Humanos: eso a mí me mueve la vida y el 

corazón. Celebro en profundidad que la paz sea un 

asunto que le preocupa, creo que esa es la apuesta y 

esa es la razón más significativa que nosotros como 

Concejales de Bucaramanga tenemos por aportarle a este 

municipio y a este país: que la paz, que las causas 

estructurales de la violencia en este país, la pobreza, 
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la exclusión de la tierra, las violaciones sistemáticas 

de Derechos Humanos, la corrupción y sus hordas se 

acaben. Y en ello la Personería tiene un rol muy 

importante y celebro que esa sea una apuesta 

significativa; la defensa del interés público es lo más 

importante en el diseño institucional que cae en cabeza 

de la Personería y para eso estamos, para eso estamos 

los Concejales, para eso está el Personero. Entonces, 

le doy una bienvenida al Personero, también el mensaje 

de que acabar con la corrupción solamente depende de 

una cosa: ni nombramientos, ni contratos, ni 

intervención en la contratación de la Personería, allá 

no tiene porque estar ningún Concejal; especialmente un 

Concejal, porque es un nominador, pidiendo contrato, 

nombramientos, nada. Usted ejerce su labor 

independiente.                       

 

PRESIDENTE: Honorable Concejal, ya se le acabaron los 

cinco minutos. Entonces, por favor, tiene el uso de la 

palabra… Señor Secretario, ¿Quién sigue en el uso de la 

palabra? 

 

SECRETARIO: Señor Presidente, tiene el uso de la 

palabra la Concejal Marina de Jesús. 

 

PRESIDENTE: Quiero dejar constancia, Señor Secretario, 

de la moción que hacía sobre la Mesa Directiva el 

Concejal Carlos Parra, que solo llevamos dos plenarias: 

una fue de instalación y la otra fue de elección para 

que el Señor Personero de la ciudad de Bucaramanga, en 

las cuales el Concejal no ha estado presente. ¿Sí? 

Nosotros debemos cumplir con nuestras funciones; 

entonces, no entiendo cuáles son las acusaciones de que 

se le está quitando algún derecho por ser minoría en el 

Concejo de la ciudad. Entonces, hay que hacer esa 

constancia, que él no ha estado presente, han salido 

corriendo en las decisiones importantes desde que estoy 

posesionado como Concejal en este periodo: cada vez que 

llega un momento decisivo -y a veces, no tan decisivos 

como solamente elegir Secretario General de la 

Corporación- hay concejales que no afrontan estas 

responsabilidades.  

Tiene el uso de la palabra el Concejal, ¿Quién sigue? 

 

INTERPELACIÓN DEL H.C. CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: 

Presidente, para una réplica. 

 

PRESIDENTE: ¿Quién sigue? 

 

SECRETARIO: Marina de Jesús Arévalo. 
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PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra, Marina de 

Jesús, ya ahorita después de la Doctora Marina sigue… 

 

INTERPELACIÓN DEL H.C. CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: La 

réplica es inmediata, según el reglamento. 

 

PRESIDENTE: Concejal Marina, tiene el uso de la 

palabra. 

 

INTERPELACIÓN DEL H.C. CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: 

Presidente, para una réplica.                                         

 

INTERVENCIÓN DEL H.C. MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURÁN: 

Están solicitando una réplica, y entiendo que la 

réplica va antes de la intervención.  

¡Por favor, Presidente! 

 

PRESIDENTE: Tiene el derecho a réplica, Concejal Carlos 

Parra. 

 

INTERVENCIÓN DEL H.C. CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: 

Gracias. ¿Se me escucha? No se si… 

 

PRESIDENTE: Tiene dos minutos, Concejal Carlos Parra. 

 

INTERVENCIÓN DEL H.C. CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: 

Simplemente que uno por constancia, puede dejar 

constancia de las cosas que quiera, pero la constancias 

no pueden reemplazar la realidad: la realidad es que 

estuvimos presentes, en ambas sesiones, pero decidimos 

no votar conforme a una constancia que dejamos de 

salvaguarda de la responsabilidad jurídica ante lo que 

consideramos irregularidades en la elección del 

Personero… que aquí tengo un fallo de tutela en contra 

que es inter partes el proceso de control de legalidad, 

que es lo que no ha pasado, ¿Sí? Entonces, no se puede 

decir que está o no invalidado por un juez, y se puede 

dejar constancia de lo que quiera, pero, Presidente, 

usted no puede aprovechar el rol de presidente para 

decir quien sale corriendo, quién no; esas son 

apreciaciones subjetivas. Su rol de presidente se 

limita a la moderación del debate; si usted quiere 

hacer una intervención de fondo, tiene que bajarse del 

atril y como concejal hacer una intervención de fondo, 

pero usted no puede utilizar el rol de presidente para  

decir como deberían otros ejercer su rol: eso es abusar 

del poder. 
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PRESIDENTE: Gracias Concejal, yo simplemente dejo la 

constancia, porque es que nosotros no podemos seguir, 

como Concejo de la ciudad, desinformando a la 

comunidad; y en el momento que no esté de acuerdo, lo 

invito a que demande y ese proceso se caiga en los 

juzgados, pero ahorita tenemos que responder en un 

proceso que está vigente, que lo certificó la 

Secretaria Jurídica que están todos los documentos en 

regla y nosotros debemos responderle a la Ciudad. Si 

usted no está de acuerdo simplemente tiene que votar 

negativo, pero nosotros debemos cumplir con el deber de 

concejales, es lo único que quiero dejar saber a la 

ciudadanía: no es más, Honorable Concejal. 

Tiene el uso de la palabra, Doctora Marina de Jesús 

Arévalo, por cinco minutos. 

 

INTERVENCIÓN DE LA H.C. MARINA DE JESUS ARÉVALO DURÁN: 

Presidente, buenas tardes a todos. Tengo algunos 

puntos: el primero, Presidente, debo decirle a usted y 

a los dos compañeros de la Mesa Directiva, si hay 

alguna resolución distinta a las que están publicadas, 

o algún método nuevo, o alguna disposición nueva, con 

respecto a la intervención de los Concejales a la 

solicitud de la palabra y al radicado de las 

comunicaciones. Resulta que nosotros radicamos una 

comunicación y tenemos el recibido –como es la 

costumbre-; y usted sabe que la costumbre hace ley, y 

la costumbre si se va a modificar en esta Corporación, 

nos deben informar.  

Al respecto de la elección del Personero, ocho 

Concejales radicamos una comunicación, tengo el 

recibido de la comunicación, se lo envié hoy al 

Secretario; también quiero decirle que el Secretario es 

el secretario de la Corporación, no Secretario del 

Presidente, ni de la Mesa Directiva, razón por la cual 

está en la obligación de respondernos los comunicados; 

y si esos están mal procesados para que sean como la 

ley ordena: leídos y entregados al seno de la plenaria, 

pues él está en el deber legal de respondernos que no 

quedó bien radicado y, como consecuencia, se debe 

nuevamente radicar. En tal sentido, acabo de escucharle 

al secretario que: “Por el correo, nadie ha pedido la 

palabra, que por el correo no hay comunicaciones”. 

Pues, Señor Secretario, Señor Presidente y Señores Mesa 

Directiva: Si hay una nueva forma de proceder en la 

plenaria, el deber ser es que los diecinueve Concejales 

tengamos claramente las nuevas instrucciones, y a mi 

correo oficial y a mi WhatsApp oficial, por el que me 

han enviado todo el año 2020 comunicaciones, no ha 

llegado ninguna novedad. De manera, Presidente, Señor 
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Secretario, si hay un sustento jurídico para las nuevas 

formas de trabajo del Concejo, por favor decirlo. En 

tal sentido, acabé de radicarle, Señor Secretario, en 

el Concejo oficial de la Secretaría del Concejo, la 

comunicación que llevamos dos sesiones con estas, las 

cuales ustedes no han querido leer; y en tal sentido, 

Señor Presidente, aprovechando el tiempo que usted me 

está dando, en tal sentido, voy a leer dicha 

comunicación… 

 

PRESIDENTE: ¡Concejal! Discúlpeme, pero es que resulta 

que en el Reglamento, en el artículo… si usted se va al 

Artículo 146, se habla de intervenciones escritas: no 

se permite la lectura de discursos escritos, esto no 

excluye las notas o apuntamientos tomados para auxiliar 

la memoria, ni los informes o exposiciones con que los 

autores de los proyectos los acompañen. Entonces, el 

Artículo 146 prohíbe ese tipo de lectura; el correo 

oficial del Concejo siempre ha sido el mismo; en el 

WhatsApp, tengo entendido que usted lo que tienen es 

una radicación por medio del WhatsApp, no es un canal 

de información legal dentro del Concejo y también, para 

que usted tenga conocimiento, pues yo le debo dar 

trámite como Presidente a todas las comunicaciones, y 

es discrecionalidad de la Mesa directiva, cuáles se 

leen; sin embargo, yo en las dos ocasiones: en la 

plenaria anterior y en esta plenaria, le he preguntado 

al Señor Secretario y le pido, Señor Secretario, nos 

proyecte el correo oficial de la Corporación, a ver qué 

tipo de comunicaciones han llegado, porque en las dos 

ocasiones que le he preguntado, Señor Secretario, usted 

ha manifestado que no tiene de manera oficial ningún 

tipo de comunicación. Entonces, Doctora Marina, también 

para que revise el Artículo 16 de las funciones del 

presidente: ahí en el punto 16 habla: “Dar curso fuera 

de sesión de las comunicaciones y demás documentos y 

mensajes recibidos”. Entonces, yo la invito a que me 

diga en el reglamento, cuál obligación tengo con 

respecto a la comunicación y le hallo la… Sin embargo, 

en aras de darle todas las garantías a los Concejales, 

le he preguntado al Señor Secretario, al Doctor Carlos 

Hincapié, que me diga cuáles son las comunicaciones que 

han llegado de manera oficial al Concejo y él ha 

manifestado que no ha recibido ninguna. Entonces, 

Doctor Carlos, por favor, me proyecta si usted, o me 

dice si usted ha recibido algún tipo de comunicación 

oficial antes de llegar al punto de comunicaciones y 

varios en las dos plenarias.  
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SECRETARIO: Gracias, Señor Presidente. En la plenaria 

anterior no se recibió comunicación oficial en el 

correo: secretariageneral@concejobucamanga.gov.co y en 

el día de hoy, antes de agotar el punto Siete de 

Proposiciones y Varios, tampoco fue radicada. La 

proposición fue… fue radicado un comunicado hace cinco 

minutos, a las catorce cuarenta y ocho (14:48), cuando 

ya había acabado el tema de Proposiciones y Varios del 

orden del día. 

 

PRESIDENTE: Me hace el favor, Señor Secretario, y usted 

puede proyectar una constancia que tenga sobre que esos 

correos no llegaron y que no se están vulnerando los 

derechos de ningún Concejal, por favor. 

 

INTERPELACIÓN DE LA H.C. MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURÁN: 

¡Presidente, una moción! Presidente, una moción, por 

favor. 

 

PRESIDENTE: ¿Moción, de qué, Doctora Marina? 

 

INTERVENCIÓN DE LA H.C. MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURÁN:  

De réplica. De réplica porque usted me mencionó. 

 

PRESIDENTE: No, es que Moción de Réplica, no existe, 

Concejal. Ya están proyectando aquí la… 

 

INTERPELACIÓN DE LA H.C. MARINA DE JESÚS A´REVALOS 

DURÁN: ¡Presidente! 

 

PRESIDENTE: Si usted tiene un uso de réplica, ya se lo 

concedo. Déjeme que el Secretario va aquí a mostrarles 

a ustedes los correos 

 

SECRETARIO: Señor Presidente, en estos momentos 

(Silencio por varios segundos) en estos momentos en el 

correo institucional hay tres correos… (Interrupción 

audio no legible)  

 

PRESIDENTE: No estoy recibiendo mensajes de ningún 

tipo; entonces, todos los mensajes institucionales y 

demás, por favor, hacerlos llegar a los correos y 

también, revisen el punto de comunicaciones, según 

establecido en el Reglamento, que es el Acuerdo 031. 

Tiene el derecho a réplica la Concejal Marina. 

 

INTERVENCIÓN DE LA H.C MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURÁN: 

Presidente, más que mi derecho a réplica, es continuar 

en mi intervención porque usted me la interrumpió, y 

tomó la palabra que me había dado a mí. Entonces, 

mailto:secretariageneral@concejobucamanga.gov.co
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quisiera que lo tuviera en el tiempo, porque el tiempo 

ha transcurrido y yo apenas iniciaba la intervención y 

me quitó la palabra. 

 

PRESIDENTE: Tranquila, Marinita, tiene los cinco 

minutos completos. Tiene el uso de la palabra. 

 

CONTINÚA INTERVENCIÓN DE LA H.C. MARINA DE JESÚS 

ARÉVALO DURÁN: Bueno, yo también le solicito por el 

debido respeto que todos nos merecemos y porque yo no 

soy Marinita, yo soy la ¡Concejala Marina de Jesús 

Arévalo Durán! Entonces, como usted está aplicando las 

reglas al pie de la raya, vamos aplicarlas al pie de la 

raya. Señor Presidente, déjeme decirle que, así usted 

lo justifique como lo está haciendo, lo que está 

haciendo no es legal, ni es ético con la Corporación y 

no tenemos que ser adivinos para entender cuál es la 

verdadera intención de las nuevas prácticas que el 

Concejo está asumiendo para limitarnos a nosotros y 

correr dos plenarias este propósito de leer una 

comunicación, que no es otra cosa que las razones 

expuestas por los ocho concejales, sobre las 

constancias por las cuales nosotros nos apartábamos de 

este concurso de personero. Además, quiero decirle al 

Señor Secretario que si no valen las intervenciones de 

los Concejales, pues también dígalo, porque en nuestra 

intervención… 

 

PRESIDENTE: Concejal Marina… 

 

CONTINÚA INTERVENCIÓN DE LA H.C. MARINA DE JESÚS 

ARÉVALO DURÁN: Antonio Sanabria, intervino… 

¿Presidente, me dio el uso de la palabra? 

 

PRESIDENTE: Sí, pero yo soy el presidente.  

Concejal, si es para el mismo tema, suficiente 

ilustración; si tiene otro tema, ya dejamos las 

constancias, ya se mostró el correo… 

 

INTERPELACIÓN DE LA H.C. MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURÁN: 

Es sobre el mismo tema; no es suficiente ilustración 

porque no he dicho que el Concejal Antonio Sanabria… 

 

PRESIDENTE: Sistemas, por favor. Tiene el uso de la 

palabra… ¿Quién sigue en el uso de la palabra, Señor 

Secretario? 

Por favor, los Honorables Concejales, que están 

solicitando el uso de la palabra, que sea para tema 

diferente al tema que ya se aclaró, y si no, ya se 
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declaró suficiente ilustración y no podemos referirnos 

al mismo tema. 

 

SECRETARIO: Señor Presidente, pide la palabra el 

Concejal Carlos Parra. 

 

PRESIDENTE: Hay otros Concejales qué no han solicitado 

el uso de la palabra por primera vez. 

 

SECRETARIO: Pidió la palabra el Concejal Carlos Parra, 

Luisa Ballesteros y Danovis Lozano; Danovis Lozano lo 

pidió de primero. 

 

PRESIDENTE: Concejal Danovis, tiene el uso de la 

palabra. Por favor, para el tema que estamos en mención 

de la posesión del señor Personero y si es para el 

mismo tema del correo de la comunicación, ese tema ya 

está cerrado, Señor Concejal, le agradezco. 

 

INTERVENCIÓN DEL H.C. WILSON DANOVIS LOZANO JAIMES: 

Gracias Presidente. Bueno, hablando aquí antes de que 

me censuren y me apaguen el micrófono, quisiera contar 

un poco del tema del Personero. Llegó un nuevo 

Personero; Daniel, le deseamos los mejores augurios en 

esta nueva profesión que hoy inicia, pero cabe resaltar 

lo que a pasado con la Personería, y por la puerta de 

atrás como han salido los anteriores Personeros: con 

escándalos por ir y devenir; y el último escándalo con 

la personera encargada: contrató más de mil millones de 

pesos $1.000.000.000 faltando dos días para terminar su 

cargo. ¿Quiénes eligieron a esa personera? Yo sé 

quiénes la eligieron: ustedes, los once Concejales de 

la coalición mayoritaria eligieron a la anterior 

Personera, y salió hasta en Vanguardia; y hoy están 

pasando estos graves hechos que nosotros ya 

denunciamos, ya iniciamos acciones ante la Procuraduría 

para que investigara todo esto que está pasando en la 

Personería. Nosotros no nos quedamos quietos, seguimos 

trabajando en este tema. Y Personero Daniel, en sus 

manos está: ¿Qué ciudad va a dejar en dos años, tres 

años cuando termine el período en la Personería? ¿Por 

qué puerta va a salir? Si por la puerta grande: un 

Personero que no le da contratos a nadie, si no que 

elige bien, que trabaja por la comunidad. Como 

estudiante de la Universidad Industrial de Santander 

donde salimos a protestar por los graves daños que 

suceden a diario en el país, por una lucha por la 

educación, por la salud, por nuestro Páramo: vamos a 

solicitar su acompañamiento en cada una de las 

manifestaciones que se vayan a requerir en la ciudad de 
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Bucaramanga este año o el siguiente y esperamos 

trabajar de la mano con usted, pero esperamos que haga 

las cosas de la mejor manera posible porque los 

Personeros anteriores salieron por la puerta de atrás, 

y qué vergüenza para las familias de esos Personeros, 

que sea señalado su ser querido que contrató todo lo de 

Personería en dos días, porque hay escándalos e 

indicios de corrupción: eso es algo nefasto para 

cualquier familia que le señalen a un hijo, o algún 

familiar por corrupto; y eso es lo que usted debe 

evitar a toda costa; que sea una Personería por la 

puerta grande. Los Concejales minoritarios estamos 

dándonos la pelea para demostrar que se puede hacer un 

Concejo verdadero, que se puede hacer un Concejo 

honesto y de cara a la ciudad y a eso nos ha invitado 

el gobierno abierto que tanto hemos hecho.  

Hoy la ciudad está “Patas arriba” –como se diría 

popularmente- y está en nuestras manos como Concejo 

darle un nuevo ordenamiento a cada uno de las políticas 

que se vayan a implementar este año.  

Concejal Fabián Oviedo, Presidente, lo invito este año 

para que empecemos a trabajar realmente por la Ciudad y 

no con ínfulas de poder y de callar las voces de los 

demás: no haga eso, no le queda bien a la Corporación y 

pierde siempre la Ciudad; está en sus manos hacer una 

buena Presidencia, o igual manera quedar a lo largo de 

la historia como un Presidente que no escuchó a las 

demás voces del Concejo. Este es el llamado que hoy 

hago a la Corporación: un llamado para que se escuche 

las voces de cada uno de los Honorables Concejales, 

diecinueve aquí presentes. También, es el llamado, nos 

hemos apartado de varias elecciones, sí, porque 

consideramos que hay cosas que para nosotros no están 

bien y está también nuestro derecho de no participar y 

vernos inmiscuido en acciones jurídicas porque por el 

simple hecho de decir “Presente” en una sesión, ya, 

usted entra ahí en el combo completo para ser 

investigado o denunciado penalmente o jurídicamente 

ante la Procuraduría, en cualquier votación o en 

cualquier quórum que usted participe entonces, nosotros 

nos curamos en salud al no participar en estas 

elecciones, porque sabemos que en la historia y más 

adelante, estoy casi seguro que va haber acciones 

judiciales frente a cada uno de los actos que se 

profieren en el Concejo, o en cualquier otra entidad. 

Ese es el llamado que hoy hago a la Corporación para 

que empecemos realmente este nuevo año; hoy apenas 

empezamos enero, llevamos apenas doce días, y esto va a 

estar candela en este año, entonces, vamos a trabajar y 

vamos a dar lo mejor de nosotros mismos.  
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Gracias, Presidente. 

 

PRESIDENTE: Gracias, Concejal. No, no va ha estar 

candela, Concejal, va ha estar ordenado que es 

diferente. Usted también se comprometió ajuiciar el 

Concejo, tenemos que seguir el reglamento al pie de la 

letra y nosotros no vamos a seguir aquí en 

provocaciones personales ni que ataques personales, 

inclusive estamos ya desde la Oficina Jurídica 

trabajando para que se concerte una mesa en la 

Procuraduría de no agresión entre Concejales: es que 

esto ya está pasando a otros niveles que nosotros no 

podemos permitir y unas peleas personales que a eso no 

nos eligieron.  

¿Quién tiene el uso de la palabra, Señor Secretario? 

Tiene el uso de la palabra el Honorable Concejal Jaime 

Andrés Beltrán. 

 

INTERVENCIÓN DEL H.C. JAIME ANDRÉS BERTRÁN MARTÍNEZ: 

Gracias, Presidente. Un saludo especial para los 

compañeros, en especial para el nuevo Personero, quien 

a partir de hoy empieza a defender los derechos de los 

bumangueses y a velar por procesos de equidad, 

transparencia e igualdad en nuestra ciudad.  

Escuché atentamente, Personero, su discurso y estoy 

totalmente de acuerdo que hay que combatir prácticas 

politiqueras, prácticas maliciosas, prácticas que 

enjuician de manera equivocada el buen nombre -no 

solamente de nuestra profesión, sino de nuestra 

familia-, pero de la misma manera como garante que es 

usted, Personero, del derecho y de defender los 

derechos de las personas, me hubiese gustado que 

hubiesen permitido la lectura del comunicado, en la 

medida que deja de ser un debate en redes y se vuelve 

un debate en el Concejo, pero por alguna razón no lo 

han permitido, por alguna razón se han querido salir de 

las sesiones y evitar que este comunicado se lea, pero 

en algún momento se leerá. Yo creo que le queda una 

responsabilidad muy grande, Personero, y es demostrar 

con hechos su discurso. Alguien dijo: “Para las 

verdades el tiempo” y todo lo que se construyó debajo 

de la mesa, tarde que temprano saldrá a la luz y espero 

que las palabras que usted estableció en su discurso 

sean palabras realmente ciertas, coherentes, 

consientes, de lo que es el papel de defender los 

derechos en la defensa de los bumangueses y no 

quedarnos en la retórica lamentablemente populista de 

mostrar una imagen transparente cuando hay componendas, 

acuerdos que lamentablemente se tejen debajo de la 

mesa. Creemos en la buena fe y, por lo tanto, esperamos 
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que así sea; lamentaríamos mucho que su discurso de 

posesión quede en vano en la medida en que se empiecen 

a ventilar hechos que hoy son parte de los pasillos de 

la Alcaldía, pero no se tejen con contundencia, ni 

pruebas. Creo plenamente en la disposición de hacer una 

labor loable, pero que las alianzas políticas no 

desdibujen el papel para el cual usted fue elegido y si 

realmente usted le pide hoy a la minoría, como llamó a 

la oposición, un debate serio, contundente, coherente y 

claro, nos hubiese gustado el día de hoy debatir 

nuestro comunicado para que con altura, gallardía y 

entereza poder decirle a los bumanguesa realmente 

cuáles son las diferencias; y usted, con la misma 

contundencia, poder defender lo que llaman 

especulaciones o calumnias.  

Agradezco, Presidente el uso de la palabra y espero que 

la rigurosidad con la que iniciamos hoy en el Concejo, 

podamos dar las garantías para que el Estatuto de la 

Oposición se cumpla al pie de la letra y las bancadas 

que hacen parte de ella puedan participar.  

Muchas gracias. 

 

PRESIDENTE: Gracias, Concejal. Tiene el uso de la 

palabra…  

 

INTERPELACIÓN DEL H.C. CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO: 

Presidente, Carlos Barajas, si me permite el uso de la 

palabra. 

 

PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el Concejal 

Carlos Barajas. 

 

INTERVENCIÓN DEL H.C. CARLOS ANDRÉS BARAJAS HERREÑO: 

Presidente, yo sí quiero hablar sobre el mismo tema. 

 

INTERPELACIÓN DE LA H.C. SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA: 

¡Presidente, para una moción! Presidente, para una 

moción. ¡Presidente! Fabián, para una moción. 

 

PRESIDENTE: ¿Qué moción es, Concejal Silvia? 

 

INTERVENCIÓN DE LA N.C. SILVIA VIVIANA MORENO: Señor 

Presidente, llevo esperando pacientemente mi palabra, 

se la dio primero al Concejal Jaime y yo estaba mucho 

antes del compañero Danovis y del compañero Fabián. Sé 

que usted tiene la autonomía de decir quién tiene la 

palabra, pero quiero pedirle esta moción para poder 

exigir respeto por el uso de la palabra en el chat. 
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PRESIDENTE: Concejal, es que creo que el Secretario 

perdió la señal y no me notificó y me dijo la Doctora 

Claudia que tenía el uso de la palabra el Concejal 

Jaime Andrés, procedí de esa manera y acabo de escuchar 

al Concejal Barajas, después del Concejal Carlos 

Barajas, con gusto, Concejal, ¡qué pena! 

 

INTERVENCIÓN DE LA H.C. SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA: 

Muchas gracias, Presidente.  

 

CONTINÚA INTERVENCIÓN DEL H.C. CARLOS ANDRÉS BARAJAS 

HERREÑO: Señor Presidente, yo sí quiero dejar una 

claridad el día de hoy, y es que aquí hicieron mención 

Concejales que me antecedieron que los que ellos llaman 

mayorías, nos retiramos de la plenaria; y yo sí quiero 

dejar esta constancia, Presidente. Y quiero dejar esta 

salvedad porque me parece importante para lo que se 

está trabajando en este periodo de Concejo 2020-2023 

cuando se decía y se rasgaban las vestiduras que el 

Concejo lo iban a ajuiciar. Excusa para no votar, 

Artículo 174. “cualquier Concejal puede solicitar al 

respectivo presidente, permiso para no participar en 

una votación ¡Ojo! cuando al verificarse una votación 

no haya estado presente en la primera decisión, o 

cuando en la decisión manifieste tener conflicto de 

intereses con el asunto que se debata, así el Concejal 

podrá mantenerse en el recinto en el primer caso y 

retirarse, en el segundo”. Entonces, Presidente, cuando 

el proyecto de los animales -en el que este Servidor 

tuvo inseguridad jurídica- no me salí del debate, no me 

salí de la plenaria y voté negativo en el tema de los 

animales. Y ahí, redes al servicio de dos concejales 

salieron a masacrarnos, y una Senadora del Partido 

Verde -y lo tengo que decir con tristeza- salió a decir 

que “me tenía que ajuiciar”, pero ahora mis compañeros 

salen a decir que “se retiraron de la plenaria porque 

no tenían seguridad jurídica”. Es decir, que para ellos 

sí aplica, pero para nosotros no. Además de eso, 

Presidente, esto no es un juego, es que esto del 

Concejo no es juego: yo no puedo estar jugando a 

retirarme y tener en otro computador la plenaria en 

YouTube, para cuando se tomen decisiones entrar. 

Entonces, yo sí tengo que decir: reclaman que las 

mayorías nos retiramos; yo no pertenezco a ninguna 

mayoría, yo pertenezco al Concejo de Bucaramanga y el 

Partido Verde apoyó a Juan Carlos Cárdenas, y a eso es 

a lo que yo me someto; y mientras el Partido Verde no 

tome otra decisión, yo estaré respaldando las 

decisiones acertadas del Alcalde Juan Carlos Cárdenas 

como la decisión que tomó de no seguir interviniendo 



  

 

CONCEJO MUNICIPAL DE BUCARAMANGA  

ACTA CORPORATIVA DE SESIONES 

Versión: 02 
Fecha:      

JULIO DE 
2017  

Código:       
CPOL-FT-01 

Serie: 
Página 22 

de 32 

 

  
los cerros orientales y en ese consenso tenemos 

convergencia de opiniones once compañeros y eso no 

significa que nos hagan o no mayorías; lo que pasa es 

que las matemáticas es exacta y once hemos encontrado 

opiniones iguales y once es más que ocho: esa es la 

diferencia, pero aquí no hay ni mayorías, ni minorías, 

Presidente. Entonces, aquí que no vengan a decir y a 

victimizarse a decir que “es que nos retiramos para 

aplastar las minorías”; eso no es cierto; yo, 

Presidente, dejo la constancia, y lo hago con mucho 

respeto. Me retiro en este momento de la plenaria, no 

porque esté aplastando a ninguna minoría, sino que me 

parece una burla lo que han hecho compañeros del 

Concejo, que se retiran al momento de asumir su 

responsabilidad, por ejemplo, de votar el tema de 

personero, cuando es un deber constitucional y que de 

hecho la Procuraduría lo debe investigar; pero que 

además nos acusan a nosotros de haber elegido a la 

Personera que está, y que será las autoridades la que 

deban decidir lo que allí ocurrió; pero, además de eso, 

Concejales que guardaron silencio cuando nombraron sus 

hermanos en otros cargos, en entidades a las que le 

hacemos control y ahí si no dicen nada. Entonces, aquí 

no se trata de venir hacer un video rasgándose las 

vestiduras viendo como el hermano toma una lectura de 

un contador, aquí se trata es de hablar con la verdad. 

Y si hay algo que denunciar de la Personera, bienvenida 

las denuncias y yo seré el primero que también reproche 

esa actitud y siempre y cuando haya algo que incriminar 

por parte de las autoridades: Yo no soy Dios, ni juez 

para señalar. Pero sí quiero dejar esa constancia y yo 

sí me retiro; y me retiro por una sencilla razón: 

porque es que el Concejo no es juego; entonces, yo 

espero que pase una decisión responsable y, además, un 

deber constitucional y legal que tenemos que es elegir 

Personero, y ahí sí entro; y luego entro es a dar 

garrote. No, aquí hay que hacer críticas respetuosas y 

con criterios y con argumentos, aquí no estamos para 

burlarnos de la ciudad ni de las instituciones y por 

eso yo no me salgo a las escondidas como se salen otros 

en decisiones trascendentales como elegir Secretario y 

elegir Personero. Yo sí me salgo de frente, Presidente, 

y quiero decirle que me retiro de la plenaria porque no 

estoy aquí para escuchar en varios, las críticas de 

quienes no asumen la responsabilidad constitucional de 

votar y si tienen las denuncias, pues háganlas, pero en 

esa certificación que radicaron, que de hecho no la han 

leído, ahí no hay registro de impedimentos y si no el 

Señor Secretario las hubiera leído. Entonces, no se 

burlen del Concejo y no se burlen de la Ciudad y no 
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evadan sus responsabilidades legales y 

constitucionales. Y, Señor Presidente, con su venia me 

retiro porque yo no estoy para que se burlen de mí y 

por eso me retiro y no tengo que aguantarme 

irresponsabilidades: primero, que el Concejal Danovis 

denuncie que ¿Por qué no le hizo control al Acueducto? 

y sí recibió puesto de su hermano en… 

 

PRESIDENTE: Se le acabó el tiempo, Concejal Carlos 

Barajas. Tiene el uso de la palabra la Concejal Luisa. 

 

INTERVENCIÓN DE LA H.C. LUISA FERNANDA CANIZALES: 

Gracias, Presidente, por el uso de la palabra. Quiero 

comenzar dándole continuidad a lo que pidió el 

Presidente: que fuéramos puntuales con el tema de la 

elección del Personero. Decirle y acogerme a las 

palabras de mis compañeros en general, que como 

ciudadana de Bucaramanga, esperamos que pueda hacer 

historia desde su nuevo cargo, que le haga honor a un 

buen Personero, a un Personero que no vaya en 

corrupción. Este es un puesto muy sensible ante los 

ojos claramente de las personas que hacen ejercicio 

político, como las personas que están en la Ciudad, 

porque se manejan muchos favores políticos; pero, sin 

conocerlo y sin tampoco predeterminarme a hacer un 

juicio sin antes ver su gestión, sí quiero desearle que 

le vaya absolutamente muy bien y que ejerza este, un 

cargo que lo necesita la Ciudad en estos momentos tanto 

de una persona correcta, una persona activa a los 

derechos y a las necesidades que tiene la ciudad. 

Quiero hacer énfasis en la mujer, quiero hacer énfasis 

en la petición -de hecho una de las comunicaciones que 

erróneamente le pasé al Secretario por chat, ya me 

aclaró y lo escuché por parte, también del Presidente 

que se van a manejar por correo electrónico- se hizo de 

esta manera porque así se venía haciendo desde hace un 

año con el anterior Secretario, pero lo importante es 

que las cosas queden claras y, sobre todo, que podamos 

ser asertivos en la manera de comunicarnos: ya lo voy a 

proceder a hacer por correo electrónico oficial, pero 

aprovecho para decirle al Personero que tenga muy en 

cuenta y entre sus objetivos principales, el gran 

aumento que hemos tenido en las cifras de violencia, no 

solamente intrafamiliar, sino también hacia la mujer, 

hacia la vulneración de sus derechos, hacia que cada 

día las brechas entre las mujeres y los hombres en el 

tema laboral, en el tema de ascensos, en oportunidades, 

está mucho más notoria. Que nuestro departamento 

desafortunadamente es uno de los pioneros en esas 

cifras desastrosas y hoy, como Concejal de Bucaramanga, 
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le hago esta petición en nombre de muchas mujeres que 

han sido maltratadas o que son maltratadas; sé que toda 

la Corporación siempre ha estado en pro y en apoyo a 

que los derechos y a que las acciones por conseguir 

esta equidad sean visibles, entonces por ese lado me 

siento tranquila por el apoyo de mis compañeros y 

además de esto, Presidente, también quiero solicitar 

que cuando usted nos dé los minutos a nosotros como 

minoría -yo se que ya suena a disco rayado, pero si lo 

decimos y manifestamos es porque así lo sentimos- que 

nos dejen hablar, porque, así como lo dijo el compañero 

Carlos Barajas que “él nos es de una mayoría sino de un 

Concejo”, lo importante no es decirlo, lo importante es 

que así se vea y se haga. Si la compañera Marina tenía 

el uso de la palabra por cinco minutos, así redunde y 

redunde y diga lo mismo, así lo estuviera haciendo -que 

ella no lo estaba haciendo, ella estaba siendo 

consecuente con su idea- no tiene porque quitarle el 

uso de la palabra por usted ser el Presidente de la 

Corporación, Presidente Fabián, porque nosotros hemos 

escuchado compañeros muy reiterativos con de pronto 

intervenciones que quizás en cualquier momento uno está 

cansado de escuchar lo mismo, pero uno lo escucha con 

respeto. Entonces, esta solicitud se la quiero hacer 

con mucho respeto porque acabamos de empezar este año y 

el año pasado fue bastante agotador; entonces, ojalá 

que los ánimos de esta Corporación no sean de amistad 

pero sí de respeto; y lo digo como Concejal de 

Bucaramanga, que también en ciertos momento el año 

pasado tuve momentos que no sé la misma calentura del 

debate hacía que uno se torne de manera irrespetuosa. 

Quiero pedirle de manera muy especial que desde su 

posesión como presidente, no abuse del poder quitándole 

los minutos o los pocos minutos o lo que tiene la 

minoría en el Concejo Municipal.  

Muchísimas gracias por el uso de la palabra y espero 

que podamos trabajar en pro de la Ciudad. Gracias. 

 

SECRETARIO: Señor Presidente. 

 

PRESIDENTE: Gracias Concejal. ¿Señor Secretario? 

 

SECRETARIO: Sí, Señor Presidente, sigue en la palabra 

el Concejal Tito. 

 

PRESIDENTE: Para aclararle a la Concejal Luisa: el 

Concejal que intervino tuvo cinco minutos como lo han 

tenido todos y él tenia más por decir pero ya Sistemas 

en ese tiempo corta el tiempo sin importar partidos 

políticos, ni si pertenece a la minoría o la mayoría 
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del Concejo porque vamos a ordenar esto porque 

realmente -vuelvo y repito- porque tenemos que actuar 

de manera consecuente a lo que la gente está esperando 

de nosotros en la calle. Gracias. 

Tiene la palabra el Concejal… 

 

INTERPELACIÓN DE LA H.C. MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURÁN: 

Presidente, una moción: disculpe, Presidente, es que yo 

hice una pregunta y no me le han dado respuesta. 

 

PRESIDENTE: ¿Qué es la moción, Concejal Marina?  

 

INTERVENCIÓN DE LA H.C. MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURÁN: 

Presidente, es que el Secretario me acabó de decir que 

tocaba pedir la palabra por correo, entonces, quiero 

que me aclare si el chat no sirve y toca pedir la 

palabra por correo 

 

PRESIDENTE: ¡No, no, no! !no! Espéreme… 

 

SECRETARIO: Señora Concejal Marina, yo no he dicho que 

hay que pedir la palabra por correo electrónico. 

 

CONTINÚA INTERVENCIÓN DE LA H.C. MARINA DE JESÚS 

ARÉVALO DURÁN: ¡Señor! Si quiere revise el audio, usted 

le dijo al presidente: no hay comunicaciones por correo 

y nadie ha pedido la palabra por correo, revise su 

audio. 

 

PRESIDENTE: No, entonces, ahí si hay un mal entendido. 

Las comunicaciones son diferentes; las comunicaciones, 

por favor, a los correos institucionales -eso no es 

porque yo lo quiera imponer sino porque debe quedar 

registro de la comunicación en el Concejo- y es 

discrecionalidad de la Mesa Directiva darle lectura en 

la plenaria, pero es obligación, según el reglamento, 

darle trámite a cada una de las comunicaciones que 

lleguen del Concejo, no sólo de los Honorables 

Concejales, sino de las diferentes comunicaciones que 

lleguen, pues, ahora como estamos trabajando de manera 

virtual son las que lleguen al correo, si no también 

acá, cuando las oficinas están abiertas, por ventanilla 

a cualquier tipo de comunicación tenemos la obligación 

de darle trámite y será discrecionalidad de la Mesa 

Directiva la que se lean o no. En este caso, no hay 

discrecionalidad de las que se leyeron, sino que 

simplemente, al verificar el correo nuevamente -

insisto- no llegó ninguna comunicación; entonces, por 

eso no se dio lectura. El día de mañana -que es el día 

de la clausura de las sesiones extraordinarias- el día 
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de mañana ya creo que llegó un correo -como lo indicó 

el Señor Secretario- se le dará lectura sin ningún 

problema a la comunicación. 

Tiene el uso de la palabra el Concejal Tito Rangel. 

 

INTERVENCIÓN DEL H.C. TITO ALBERTO RANGEL: Gracias, 

Presidente, buenas tardes. Saludo a los compañeros que 

están presentes en la plenaria; y al Personero Daniel, 

darle la bienvenida: creo que es una gran 

responsabilidad la que hoy asume frente a esta entidad 

de la Personería de Bucaramanga.  

Yo he sido contundente con mis intervenciones frente a 

la Personería en anteriores circunstancias; hoy es 

triste lo que está pasando: la noticia que estamos 

conociendo de las prácticas de las Personerías que no 

cambian, que continúan. Personero, hoy usted tiene un 

reto de que de aquí a un año podamos estar haciendo un 

cierre diferente, y que realmente lo que hoy ha dicho 

usted en su juramento se cumpla. A del propósito del 

juramento y de las promesas que se hacen, hoy quiero 

dejar constancia y quiero hacer hincapié a eso que se 

jura, porque parece que por años se ha tomado por juego 

“Jurar ante Dios y ante la ciudadanía”. Y yo quisiera 

hoy pedir y deseo que tanto el juramento que se hace 

como las consecuencias de incumplirlo, se cumplan en 

Bucaramanga; y el peso de ese juramento caiga en 

aquellos que mienten de frente a esta Corporación y a 

la ciudadanía. En un año veremos el cumplimiento del 

juramento, o las consecuencias del incumplimiento de 

este juramento: dejo constancia de eso. Porque creo que 

es el tiempo donde realmente la ciudadanía vuelva a 

recuperar la confianza en esta entidad.  

Personero Daniel, Bucaramanga no cree en la Personería, 

Bucaramanga no cree por lo que acabó de salir en las 

noticias: que el Personero siempre juega un papel 

político, o más bien politiquero, por esa razón, 

Bucaramanga no atiende, ni ve la Personería como un 

ente confiable para ir a quejarse, para hacer valer sus 

derechos; ojalá, ¡que bueno que usted este año le 

devuelva a Bucaramanga la confianza! No solamente salir 

en un informe cada tres meses y decir: “cumplimos”; 

porque esos informes que a veces llegan al Concejo, son 

informes de relleno: no todos, pero algunos. El tema no 

es informarle al Concejo, sino lo importante es que se 

sienta, que haya una sensación en la ciudadanía de 

confiabilidad en la Personería que es la única entidad 

que hace respetar o que debería hacer respetar los 

derechos de Bucaramanga. Esto es muy importante porque 

si logramos recuperar la confianza, Bucaramanga puede 

tener un cambio.  
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Ahora, escuché su intervención, Señor Personero, que 

usted le envía un mensaje al Alcalde que además de 

hacerle control iba a estar ahí para apoyar y apoyarlo, 

especialmente; y creo que la principal tarea de la 

Personería no es apoyar al Alcalde,  la principal tarea 

de la Personería es vigilar: así dice la descripción de 

la personería jurídica, es vigilar y hacer control a 

los alcaldes, esa es la principal tarea; al que tiene 

que apoyar usted Personero, es al ciudadano, no al 

político de turno, ni al alcalde de turno, ni a nadie 

que esté en una posición política de dirección; al que 

debe usted enviarle ese mensaje es al ciudadano de a 

pie, al bumangués que ya no cree, que no confía porque 

sabe que los que llegan allí es para contratar, para 

pagar favores y hacer burocracia. Por favor, Personero, 

es la petición que le hago como Concejal de 

Bucaramanga: devuélvale la dignidad y la 

institucionalidad a la Personería que está por el piso, 

que no tiene valor, que nadie le cree y nadie intenta 

buscar la Personería; pocos buscan la personería porque 

no hay confiabilidad y eso le corresponde a usted, que 

está frente de este barco gerenciando hoy esta gran 

entidad.  

Quiero que sepa que por mi parte cuenta con todo -

además de hacer el control político que me corresponde- 

cuenta con todo mi apoyo porque creo que juntos debemos 

–como usted lo dijo- construir en Bucaramanga. Amo el 

trabajo social, amo estar con la gente, creo que hay 

una necesidad enorme en cada rincón de Bucaramanga y 

debemos estar allí para ayudar, para ser la voz del 

pueblo bumangués.  

En estos últimos segundos, quiero resaltar y unirme a 

esa petición que han hecho los ciudadanos, diferentes 

entidades en Bucaramanga a la Procuraduría, que se haga 

una investigación de fondo de lo que está pasando en la 

Personería, tanto la que sale como el entrante y que 

puedan estar vigilantes, Procuraduría por favor, 

Secretario que se haga llegar copia de esta 

intervención a la Procuraduría. Y que podamos realmente 

tener un informe aquí en el Concejo, Señor Secretario 

Carlos, pronto, sobre lo que está pasando en la 

Personería.  

Muchas gracias, Presidente; gracias, Secretario. 

 

PRESIDENTE: Gracias a usted, Concejal Tito. Tiene el 

uso de la palabra, ¿Quién más Secretario, por favor? 

 

SECRETARIO: Tiene el uso de la palabra por primera vez 

el Concejal Antonio Sanabria. 
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PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el Honorable 

Concejal Antonio Sanabria. 

 

INTERVENCIÓN DEL H.C. ANTONIO SANABRIA: Presidente, 

buenas tardes; gracias por el uso de la palabra. 

También unirme a la manifestación de mis compañeros que 

me antecedieron en el uso de la palabra para desearle 

al Doctor Daniel el mejor de los éxitos, como quiera 

que ya en propiedad está como elegido, como Personero 

de nuestra ciudad. Aquí revisando el oficio que su 

merced nos envió, Señor Personero Doctor Daniel, un 

oficio que nos envió usted a todos los Concejales donde 

pues hace una narrativa y en especial quiero resaltar 

la observación que usted hacía -y se lo hacía también 

directamente a la Doctora Katerine Martínez Fontecha y 

con copia a la Procuraduría Regional de Santander y a 

la Procuraduría Provincial de Bucaramanga- de la 

situación que se estaba presentando en la Personería en 

los últimos días con el tema de la contratación. 

Entonces, de tal manera, quiero solicitarle que así 

como usted puso en conocimiento por escrito, ya una vez 

estando en propiedad en su cargo como ya lo está 

ejerciendo sus funciones, haga las averiguaciones 

pertinentes y también proceda a hacer las denuncia a 

que hubiere lugar para que la ciudad conozca estos 

hechos de irregularidades que se denunciaron por las 

redes sociales, mencionando los montos por los cuales 

fueron comprometidos el presupuesto del 2021.  

De manera que, Doctor Daniel, le deseo muchos éxitos; 

de verdad sobre sus hombros está la gran importancia de 

representar la defensa de los Derechos Humanos de todos 

los ciudadanos de nuestra ciudad. En el año 2020 

estuvimos haciendo acompañamiento en muchos sectores de 

la ciudad donde realmente todas esas necesidades 

básicas insatisfechas que tienen los ciudadanos son 

documentadas a través de Acciones Populares, de 

Derechos de Petición, de Oficios y caen en manos de los 

diferentes personeros delegados, pero eso se queda 

solamente en trámites de documentos, pero, hicimos 

acompañamiento y pudimos darle respuesta y ofrecerle 

solución a muchas necesidades que se presentan en los 

barrios.  

Y a usted, Presidente, Doctor Fabián Oviedo, decirle 

que como Presidente del Concejo de Bucaramanga no 

utilice esas prácticas; obviamente que usted tiene que 

hacer valer y cumplir el Reglamento Interno del 

Concejo, pero la Concejal Marina estaba en el uso de su 

palabra, estaba exponiendo y usted abruptamente le 

cortó el uso de la palabra y ella solicitó que se le 

dejara intervenir en el tiempo reglamentado por usted y 
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no le queda para nada bien, Presidente, que utilice 

estas prácticas y más con la mujeres, las tres mujeres 

que tenemos en el Concejo de Bucaramanga; de tal manera 

que esperamos que en este año 2021 podamos entre todos 

los diecinueve concejales trabajar por nuestra ciudad, 

trabajar por los proyectos que la ciudad necesita, 

trabajar por la comunidad, trabajar para que entre 

todos recuperemos la institucionalidad del Concejo, que 

bien por el suelo que está.  

Agradecerle, Presidente, por el uso de la palabra. 

Muchas gracias. 

 

SECRETARIO: Señor Presidente, continúa con el uso de la 

palabra la Concejal Silvia Moreno. 

 

INTERPELACIÓN DE LA H.C. SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA: 

¿Tengo el uso de la palabra, Señor Presidente? 

 

PRESIDENTE: Siga, Honorable Concejal Silvia.  

 

INTERVENCIÓN DE LA H.C. SILVIA VIVIANA MORENO RUEDA: 

Gracias.   Muy buenas tardes para todos nuevamente, 

Doctor Daniel, muy buenas tardes.  

Referenciar que la Mesa Directiva designó a la 

Universidad del Atlántico porque reunía las 

características para coadyuvar a la elección del 

Personero. Entiendo que en el trascurso se presentaron 

algunos errores con las pruebas del examen, pero que 

luego, por disposición de la Mesa Directiva, siguió en 

curso la elección; lo ideal sería, entiendo yo que por 

mérito, lo ideal sería que el Personero fuera hoy el 

señor que sacó el 95.3% en la prueba del examen, pero 

como es discrecionalidad de la Mesa Directiva y de los 

sobrevivientes de las pandemias y de muchos estudiosos 

y acuciosos de las normas y las leyes, el Personero hoy 

fue el que sacó el 83.3% en el examen que realizó en la 

Universidad del Atlántico y que hace unos días se le 

decía el designado a la lista de elegibles al primero 

de mérito; de todos modos, Doctor Daniel, sin demeritar 

su capacidad intelectual y su potencial como persona, 

desearle el mejor de los augurios para este cargo tan 

importante que en el cual también representa la ciudad 

y unirme, también a las palabras de mi compañero Tito, 

que yo veo que cuando las personas se posesionan, sea 

presidente, vicepresidente, segundo vicepresidente y 

otros, lo hacen bajo un juramento; y yo pienso que 

aquellas personas que de pronto sentimos temor a Dios y 

quizás también amor a las familias, pues lo hacemos con 

la idea que vamos hacer las cosas bien, no como cree 

que se deben, sino como se deben hacer. Entonces, nada, 
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Doctor Daniel, de verdad que sí, desearle augurio para 

este cargo tan importante.  

Muchas gracias, Señor Presidente, por el uso de la 

palabra. 

 

PRESIDENTE: Señor Secretario, ¿Quién sigue en el orden 

de la palabra, por favor? 

 

SECRETARIO: No hay más usos en el orden de la palabra, 

Señor Presidente. El Concejal Carlos Parra, nuevamente 

solicita el uso de la palabra. 

 

PRESIDENTE: Siga en el uso de la palabra, Concejal 

Carlos Parra. 

 

INTERVENCIÓN DEL H.C. CARLOS FELIPE PARRA ROJAS: 

Gracias, Concejal Vicepresidente, Presidente Concejal 

Robín.  

Sí, yo creo que la ansiedad y la preocupación es porque 

nosotros fuimos elegidos con un mandato que solamente 

se puede hacer posible si se respetan las minorías y 

quiero citar algunas conductas que serían irrespetuosas 

de las minorías y citar otras palabras que le acabo de 

oír a un compañero: “Si quieres conocer a una persona 

dale poder a la persona”. Cosas como: levantar el 

quórum de manera abrupta, solicitar suficiente 

ilustración para acabar una discusión (Interrupción de 

señal de audio por varios segundos) 

 

INTERPELACIÓN DE LA H.C. MARINA DE JESÚS ARÉVALO DURÁN: 

¡No se escucha! 

 

CONTINÚA INTERVENCIÓN DEL H.C. CARLOS FELIPE PARRA 

ROJAS: ¡Qué pena que se me dañó la imagen donde estaba! 

Entonces, voy a hablar aquí desde el chat del Concejal 

Danovis. En primer lugar, agradecerle, Presidente; yo a 

usted lo conozco a Robín Hernández creo que es una 

persona tranquila, una persona justa y quisiera 

explicar algunas cosas, algunos ítems, pues si nosotros 

caemos en esas conductas de manera reiterada, lo que 

estamos es en un escenario de abuso de poder y ese 

escenario se convierte en un escenario antidemocrático 

para el Concejo de Bucaramanga: Primero, solicitar la 

suficiente ilustración para que alguien no pueda hablar 

de un tema; Segundo, cambiar de manera abrupta el canal 

de comunicación sin haberlo informado previamente para 

que una constancia no sea leída; Tercero, reprocharle a 

unos concejales que ejerzan su derecho de no participar 

en una votación e intentar de todas las formas posibles 

que tengan que participar en esa votación, porque esos 
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concejales han dejado constancia de que no están de 

acuerdo con algo en el procedimiento haciendo uso de su 

derecho de no estar de acuerdo, ¿Sí?, Derecho 

fundamental, entonces, también  solicitarles o 

reprocharles o casi que obligarles a estar en una 

decisión cuyo procedimiento no comparten, pues también 

es un comportamiento antidemocrático; Cortarle la 

palabra a alguien sin que trascurra el tiempo definido 

en el debate también es un comportamiento 

antidemocrático. Todas estas conductas son conductas 

que nosotros debemos evitar si no queremos convertir al 

Concejo en una dictadura de mayorías. El Concejo de 

Bucaramanga es la representación de todos los 

habitantes de Bucaramanga y el Presidente de 

Bucaramanga tiene la función democrática de ejercer la 

voluntad de las mayorías con el profundo e 

indispensable respeto de las minorías: la asignación 

equitativa de ponencias, que las ponencias no se 

asignen solo a un grupo de concejales, que los temas 

que ponen los concejales sobre la mesa no se evadan de 

manera abrupta o que los debates que citan Concejales 

de minorías, no dejen de agendarse y, en especial, lo 

digo de frente, una garantía para ejercer de manera 

democrática la labor de Concejal es tener equipo de 

trabajo: esto es una garantía que fijó la Constitución 

y con ese equipo es que se investigan las normas, las 

leyes, se hace control político; en estos momentos 

existe una incertidumbre sobre el pago de los equipos 

que trabajaron el año pasado y sobre la posibilidad de 

tener equipo en este año. Entonces, yo no voy a caer en 

la jugada política de considerar que cualquier persona 

que ejerza un cargo público es mala: No, hay gente, 

obviamente, históricamente se ha utilizado de manera 

muy reprochable, pero hay Concejales que hacen un 

proceso riguroso, súper rigoroso para tener un equipo 

bien diseñado. Y en este momento existe una 

incertidumbre y eso genera ansiedad: no se sabe por 

ejemplo como se va a prestar la labor durante el año. 

Entonces, yo, con mucha tranquilidad con mucho respeto, 

incluso con mucho respeto democrático al acto de que 

las presidencias fueron elegidas, con el profundo 

respeto por la institucionalidad quiero preguntar por 

esos puntos y quiero pedir que en lugar de calificar el 

pensamiento crítico y el cuestionamiento como irrespeto 

y armar una mesa en la Procuraduría -mesa que no puede 

generar nada distinto a unos puntos mínimos sobre el 

respeto, que es indispensable- ¿Sí? pero no se puede 

considerar el pensamiento crítico, irrespeto, y por más 

mesas que haya, un grupo de Concejales no va a dejar de 

ser crítico, ni de ejercer su derecho de ser minoría, 
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ni de estar en todos los escenarios, ni de presionar 

para que no se comentan injusticias.  

Entonces, dejo mis puntos y mis constancias, estamos a 

tres días de que se acabe este periodo de sesiones 

extraordinarias, o dos días y esas son mis 

preocupaciones.  

Muchas gracias. 

 

SECRETARIO: Señor Presidente, no hay más usos de la 

palabra. 

 

PRESIDENTE: Señor Secretario, continuamos con el orden 

del día. 

 

SECRETARIO: No hay más usos de la palabra y se agota el 

punto séptimo de proposiciones y asuntos varios. 

 

PRESIDENTE: Continuemos con el orden del día. 

 

SECRETARIO: Se ha agotado el orden del día, Señor 

Presidente. 

 

PRESIDENTE: Bueno, un saludo especial a todos los 

Concejales y esperamos el llamado a la próxima sesión 

plenaria.                 

Las anteriores intervenciones se encuentran grabadas en 

archivo de voz computarizado a la fecha. 

 

 

Para constancia, se firma para su aprobación en 

plenaria. 

 

 

El Presidente,  

ÉDISON FABIÁN OVIEDO PINZÓN 

 

 

El Secretario, 

 

CARLOS ANDRÉS HINCAPIÉ RUEDA 

 

 
ELABORÓ, Flor Alba Platarrueda Vanegas 


